

# El Baluarte

Subscription.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.  
Un año, 20 ptas.—Provincias: Tres meses, 7,50  
ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.  
Número atrasado, 25 céntimos de peseta.

DIARIO REPUBLICANO

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 246.

Sevilla.—Sábado 28 de Octubre de 1899

AÑO XXIII.

## LA REPRESIÓN

El Gobierno neo-conservador-ultramontano-clerical-vaticano se ha liado la manta a la cabeza y amenaza y desafia al país con cobrar los impuestos con los filos de las bayonetas que han sobrado de la guerra americana.

Aquellos cuchillos del Müsser, oxidados por la influencia de las aguas del Atlántico, se esgrimirán bien limpios y bien pulimentados contra el pueblo que protestó del desastre, que, manso y sometido ante la paz ignominiosa, se siente dispuesto a resistir las demasías gubernamentales que tratan de poner, como contera a la ignominia, el desbalijamiento de los contribuyentes.

Después de todo, el antiguo segundón de Cánovas; el que imploró y lloró en el seno del hogar doméstico una cartera de aquel orgulloso equivocado; el que le sirvió como edecán de Gobernación y de Gracia y Justicia, no podía hacer otra cosa. El mordaz político, el inquieto lugarteniente, tenía que seguir las huellas de su maestro. La catástrofe de Agosto de 1897 le encumbró, sus malas artes le ayudaron, y al caer desplomado por tremendas culpas el Ministerio fusionista, no se encontraba el régimen con otro apoyo ni con más sostén que el del hombre del arma envenenada de dos filos, y a él acudió como recurso supremo.

La garantía de un soldado ranchero, que obtuvo bulas del Papa y consagración del padre Martín, completó y colmó la satisfacción del régimen, que reunió a su lado todos los elementos corrompidos y todas las fuerzas reaccionarias, halagando de un lado al regionalismo separatista, dando cumplida satisfacción al clericalismo, ofreciendo prenda segura al agio y a los grandes negociantes, y diciendo al caciquismo que su imperio sería perdurable.

Pero, al fin, comprendió el juego el país, y se dispuso a la defensa, y se preparó a la resistencia, cansado de tanta mansedumbre. Quiso el gran hipócrita soltar el lastre regionalista, pero ya era tarde, y descubrió sus desnudeces, demostrando que su liberalismo corría parejas con su regionalismo y con su predicada regeneración, viniendo todos sus compromisos y todas sus ofertas a convertirse en la suspensión de las garantías constitucionales, la persecución a la prensa y el restablecimiento del gabinete negro en los Gobiernos de provincia. Estamos en plena dictadura.

Ahora, que el pueblo juzgue de los regeneradores a quienes apeló el régimen como única tabla salvadora. Ahora, que la nación, deshonrada por fusionistas y conservadores; por hombres sin honor y sin conciencia, que ofrecen transcendentales reformas y concluyen en imponer la disciplina militar a todos los ciudadanos, digan si es posible este régimen y estos hombres que todo lo falsean, que todo lo mixtifican, que todo lo deshonoran, y cuando la nación se apercebe, la ofrecen como esperanza el Código militar y los tribunales de guerra, que si tienen alguna razón de existir, será para juzgar a todos los políticos y agiotistas de estos veinticinco años de vergüenzas, de ludibrio y de envilecimiento; tribunales que el pueblo debe constituir para que los gobernantes actuales y sus antecesores sientan y conozcan en sí mismos las consecuencias de los tribunales de guerra.

Las Cámaras de Comercio, la Liga de Productores, las fuerzas vivas del país, el pueblo en masa, se habrán convencido de la imposibilidad de regenerarnos con este régimen y con estos políticos, y de la necesidad imperiosa de volver los ojos hacia la República, única institución salvadora que dé garantías a unos y demuestre a todos que son posibles las economías, como es posible la libertad, y segura, con sus instituciones, la regeneración de España, después de infligido el castigo a los culpables.

## Murmuraciones

La ciudad de Barcelona está mejor que quiere. El Sr. Sanz y Ezcartin, gobernador de quien dice Rodrigo Soriano que es un...

«Infeliz, pobrecillo, especie de memorialista barato, heredero de las covachuelas; es un literatillo curial, mezcla de fiel de fechos y de pedantillo de sección de Ateneo.»

Dicho señor—sigo diciendo—dióse por vencido en eso de poder gobernar económica y regeneradoramente a los catalanes, y descargó toda clase de responsabilidades en el capitán general del distrito.

Tomó, pues, el señor Despujols las riendas del gobierno general de la provincia, y ordenó: Todo aquel que no pague a los lechuzos de la Contribución lo que le pidan, será considerado como faccioso y fusilado en medio de la plaza pública.

La religión del Estado es indiscutible, y por lo tanto, aquel que la ataque con la pluma, con la lengua ó con el pie, ó con los pies, será llevado al Castillo de Montjuich y entregado al tal Portas para que lo someta a los tratamientos terapéuticos que tanta fama le han conquistado en toda Europa, en toda Asia, en toda América y en toda Oceanía.

Los periódicos de todas clases y de todos tamaños serán sometidos a la censura previa, que la ejercerá uno de mis subordinados, para que no se publiquen otras noticias ni otras reflexiones que aquellas que convengan a mi autocracia.

Queda proclamado el reinado del fusil y el cañón, con arreglo al nuevo método de Silvela, tomado del que usó Sagasta en sus últimos tiempos de grande gobernante, y que nos proporcionó la inmensa ventaja de perder todas las colonias.

Y por último: Aquí no manda nadie más que yo, ni fusila nadie más que yo, ni se mueve nadie más que yo.

Barcelona (España), á tantos del mes que corre del año 1899.

Y aquí estamos aguardando la hora suprema de que venga el hijo de la circasiana que gobierna en Marruecos, á ver si nos concede el alto honor de convertirnos en tribu y azotarnos con sus zapatillas por esclavos y por miserables.

Ha acordado el municipio sevillano publicar, imprimiendo por su cuenta, el sermón con que el Deán, en la función del Asilo, cautivo á la cristiandad. Señores, ¡qué Ayuntamiento más raro y original! El que tenga amigos, vaya, si quiere solicitar algún favor para casa... Aquello se ha vuelto ya, en vez de Casa del pueblo, Agencia particular. ¿Quién quiere un ternero, señores? Puede, sin dificultad, acudir, porque se acaba la hacienda municipal.

Y dicen de Barcelona:

«Porque ya se susurra por esos pasillos de la casa de la ciudad que el precio que se ha puesto al voto es el de 5,000 duros, 2,000 más que cuando la cuestión de...»

¿También en Barcelona se cotiza eso?

Leo todo lleno de regocijo:

«Aumentan las probabilidades de que el Parlamento vote la expulsión de los jesuitas del territorio francés.

Existe, y me atrevo a responder de la noticia, un proyecto redactado por el presidente del Consejo, en el que se ordena la expulsión.

La noticia ha causado gran efecto en toda Francia.»

¡Y en toda España  
Ya va llegando la hora.  
¡Si tenía que suceder!

CARRASQUILLA.

## Todo un pueblo

No es la prensa sólo. En los periódicos que Madrid vomita podría faltar la honradez y el talento; se echará de menos hasta el instinto de conservación, pero el sentir de este pueblo madrileño... ¡Ese, no!... Por algo el público se les achica y se les achica, las provincias se le esca-

pan una á una, la nación se emancipa de su influencia... pero ¡que venga nadie á disputarle la golfa clientela de la Puerta del Sol!

...Es todo un pueblo, todo un pueblo, como en esa novela de Miguel Eduardo Pardo, escrita á la diablo, sin alinear la prosa, sin ajustar las proporciones, y, sin embargo, ¡con un calor de alma que subyuga y encanta!

Es todo un pueblo. Al volver á él, recorro las calles con mirada inquisitiva... ¿De qué vive esta gente?

Miro á un puesto de periódicos. ¡Santo Dios! ¡Si no se acaba nunca de leer los títulos!... Vuelvo la vista... ¡nadie lee!... Y entre la turba corretean miles y miles de escritores sin público.

Voy á la Audiencia. Una montaña de sombreros de copa se levanta sobre los hombros de la multitud. Y pienso en los millares de abogados sin pleitos.

Salgo á la calle. Un oficial me empuja, otro me mira de alto á bajo; otro me insulta con la ostentación de cruces ganadas en calvarios de antecámara.

Del color rojo paso al negro. Curas y curas y más curas, con manteos á la española antigua, con gabanes entallados á la moda francesa, con tejas deformes, con sombreros preciosos, altos y bajos, gordos y flacos, conviviendo y prosperando todos, aunque la fé les falte en la población menos creyente de la irreligiosa España.

—¿Qué hace usted?—le pregunto á un amigo.

—Estoy empleado en...

—...No me diga dónde.

—¿Para qué?... Todo el mundo está empleado.

—¿En la industria?... ¿En agrícolas explotaciones?...

—¿En el comercio de exportación?

—¡Tonto de mí!... ¿Existe nada de eso?... Mi amigo estará empleado en cualquier parte: en los Consumos, en la Biblioteca del Senado, en el alcantarillado municipal ó en uno de esos empleos mitológicos, maravillosos, supralunares, como el que desempeña la duquesa de Castro-Enriquez, cobrando al año veinte mil pesetas, por ¡asómbrense ustedes!... por ¡¡correo mayor de Indias!!!

¡No hay que desmayarse!... Y si se desmayan acudan al médico. Frente á mis ojos dice así una placa: «Manuel Rodríguez, doctor en medicina.» Y se me aparece la interminable procesión de los médicos, sin clientes y sin saber... ¡pero con un valor profesional!... ¡Como el de los médicos que envié á Oporto el Gobierno y se negaron cautelosamente á examinar los microbios!... Verdad que en cambio se trajeron unas fotografías... tomadas por el doctor Jorge... ¡y de paso la irrisión de Europa!

Este es el Madrid oficial, el abominable, el chino Madrid de los chinoscos mandarines... Queda el otro, el que trabaja, y se compone de cómicos, toreros, mozos de café, criadas de servir, cocheros, lacayos, guardas de orden público y gentes de mal vivir.

Sigamos, sigamos; aún nos queda la industria, el comercio alto y bajo. ¡Oh, sí! ¡El alto comercio!... Los agiotistas de la bolsa, los usureros que llegan á títulos... Pasemos, pasemos.

¡La industrial!... ¡También lucida! En cada casa un sastre, en cada dos una panadería. Cada sastre hace un traje al mes; cada panadero vende al día cuatro libras de pan. Trabajan hasta quince minutos al cabo de la jornada, cobran quintuplicado su trabajo, y después de extraer las últimas gotas de la sangre de un pueblo, se pasan la vida soñando en que su primo, el ministro ó el vizconde, los coloque en una oficina... ¡su ideal!

¡El pequeño comercio!... ¡Hermoso igualmente!... En el piso bajo de cada edificio hay una tienda de comestibles, otra de telas, una casa de préstamos, una taberna y un estanco. ¿Y los parroquianos? Ante tal cúmulo de tiendas resultan muy escasos. Tanto mejor. Así se les arranca hasta las tiras del pellejo... ¡y siempre es más cómodo que el sistema extranjero de ganar muchos pocos!

No es la prensa la que hoy injuria á Robert y á los gremios de Barcelona, y mañana á los de Valencia, y después á las Cámaras de Comercio y siempre á la nación.

Habla la prensa por boca de ganso. Si hablara por sí misma, mejor dicho, si supiera discurrir y hablar, se inspiraría en un elevado sentido nacional que ensanchara su público y su influencia.

...Habla la prensa por boca de Madrid, sobre cuya cabeza se ciernen el hermoso movimiento nacional que se inició en Zaragoza. Todo este pueblo, que en las encrucijadas del presupuesto vive, se revuelve airado contra ese despertar de la opinión, que hasta ahora consideraba el presupuesto sin atención alguna y hoy se atreve á examinarlo con detenimiento.

¿Qué será de Madrid el día en que se revisen las cuentas de todas las duquesas de Castro-Enriquez que en la administración se nutren?

Es la muerte... y no muerte gloriosa, como la sueña la árabe fantasía, en un incendio que arrasara desde la Moncloa hasta el Retiro, desde los Cuatro Caminos á los Mataderos, cuantos albergues haya, haciendo de incendiario la cólera nacional... es la muerte lenta por consumición... Hoy la cesantía de cien empleados que origina el cierre de veinte tiendas y lleva al arroyo á 200 mendigos; y mañana otra cesantía, y asfal otro año y al otro y al otro, hasta que la miseria despueble la villa, y merodeen por las calles silenciosas visiones siniestras de cuerpos esqueléticos que luzcan sobre los hombros las chisteras vacías...

...Prediquemos entretanto la ley del trabajo, aunque este pueblo imprevisor sólo ante la necesidad ha de moverse... No le basta ver venir los golpes; ha de sentirlos en las costillas.

RAMIRO DE MAEZTU.

## Hospicio provincial

XXXI

Hace muy pocos días ingresó en este establecimiento un desgraciado anciano que se encuentra en un estado tal de imposibilidad, que para ir de un sitio á otro necesita el apoyo de dos personas.

Parece ser que ahora menudean mucho los sermones en el Hospicio, y que anteaer se presentó un padre que dicen ser escolapio, y que les endilgó un sermón en la misma galería que tienen dichos ancianos para descanso, y según informes, en estos sermones se ataca bastante á la prensa que no le es adicta.

Ayer, y por no ser menos, el capellán de ancianos, Sr. Piriella, mandó que se reuniesen en la iglesia para endilgarles otro sermón de los que él acostumbra, y, al efecto, mandaron al citado anciano que fuera á oírle; mas como se negase á ello por el estado de su imposibilidad y trabajo que le cuesta moverse, vino la beata Sor Dominica, y hecha una furia, según su costumbre, trató de hacerle ir, llenándole de insultos y llamándole judío y hereje porque no iba.

Acto seguido, y por mandato de la Superiora, fué encerrado en un calabozo, al cual fué llevado entre unos cuantos; y viéndose tratado de este modo, las llamó malas beatas, que no tienen caridad, inquisidoras, etc., y allí permaneció tirado en un banco por espacio de algunas horas.

Después pidió la baja, fundado en que allí no hay caridad, y no se la quisieron dar hasta que fuera el Director.

Si este desgraciado conociera á las beatas, antes hubiera muerto que dejar de ir al sermón, pues su estancia en la casa será un continuo sufrimiento hasta su muerte.

UN AMIGO DE LAS BEATAS.

## En el Transwaal

Pocas noticias se han recibido durante las últimas veinticuatro horas del teatro de la guerra. Esto se conceptúa como signo de alguna nueva contrariedad para los ingleses. Dueños ellos de las comunicaciones con Europa, no habrán querido que se sepa, para evitar que la impresión haga presa en el viejo continente y se acrecienten los vaticinios de un desastre para Inglaterra.

Hay, sin embargo, una noticia importante que prueba ha continuado el avance de los boers. Estos toman posiciones cerca de Ladysmick, amenazando atacar á las divisiones de los generales White y Yule reunidas en las inmediaciones de la expresada ciudad. Dichos generales ingleses, descartando las pérdidas sufridas en Glencoe y Dundee por Yule, tendrán á sus órdenes unos 8,000 soldados y 40 piezas de arti-

lleva. Las fuerzas de los transvaalenses y orangistas se ignoran. Hay quien opina que los primeros, a cuyo frente se halla el prestigioso general Joubert, con 10,000 hombres con 8 baterías de tiro rápido, y que los orangistas no bajarán en número de 9,000. Reunidos estos dos núcleos, ya puede predecirse el resultado de la batalla, caso de que ésta se trabase.

Estos fundados temores de una seria derrota que haría por completo dueñas del territorio del Cabo, menos de las ciudades del litoral, a las fuerzas de las Repúblicas sud-africanas, se acrecientan de día en día en Inglaterra y sería la base para el completo desprestigio del ministro Lord Chamberlain.

El éxito de las operaciones realizadas por los boers contra los ingleses, lejos de aminorar han hecho que se aumenten en Europa las simpatías que la causa de aquel pueblo despertó desde un principio. Tanto es así, que el Gobierno inglés ha exigido al de Portugal evite el desembarco de voluntarios europeos en su colonia de Lorenzo Marques. Tan extraordinario es el número, que de todas las naciones europeas marchaban a combatir a favor de los transvaalenses. Pocos días han de pasar sin que sepamos el resultado del asedio de Maffekin y el del encuentro—a nuestro juicio inevitable—de ingleses y boers en las proximidades de la importante ciudad de Ladysmick. Estos son los hechos de armas más sensacionales que se esperan.

Londres.—En el arsenal de Portsmouth se trabaja de día y noche para alistar el buque almirante Saint Georges, que zarpará el lunes.

El almirante Veresfort ha dicho que los boers no hubieran declarado nunca la guerra a no contar con el apoyo de alguna potencia.

—Se confirma que los boers se han apoderado de Klipdam, en los alrededores de Kimberley, apresando a las autoridades inglesas.

Las tropas orangistas sitian a Douglas. Sigue Mafeking en situación bien crítica.

La ciudad de Habris, atacada por los boers, pidió auxilio a Kimberley, y siendo imposible prestárselo, rindió al enemigo.

—El general Buller ha dicho que confía pasar la próxima Noche Buena en Pretoria o presidir por aquel tiempo la fuerza que acompañe a quienes negocien la paz, vencidos los boers.

Estas arrogancias han producido muy mala impresión.

Acentúase la impresión de que el gobierno inglés oculta la verdad.

La prensa sigue amenazadora, temiendo que las potencias se inmiscuyan en los asuntos de Inglaterra.

La Cámara de los Comunes ha dedicado su sesión de hoy a los asuntos de la guerra.

Se sabe que varias damas yankees han encabezado una suscripción para las víctimas de la guerra del Transvaal. Se proponen también fletar un buque-hospital.

## De actualidad

### EL PROBLEMA CATALAN

El Imparcial publica una carta de su representante en Barcelona Sr. Soldevilla, en la que se consignan grandes elogios para el Ateneo obrero de aquella, alejado de la política y de todo aquello que no responda al fin para que se creara.

Ha cambiado impresiones con el obispo de Barcelona Sr. Morgades, quien le ha prometido darle a conocer su opinión sobre las cuestiones de actualidad.

La prensa comenta la decisión del gobierno de considerar como sediciosos a los industriales de Barcelona que se niegan al pago de la contribución.

Los comentarios que hacen la mayor parte de los periódicos son desfavorables al criterio demostrado por el Sr. Silvela en esta delicada cuestión.

Atribúyese al Sr. Sagasta la opinión de que el gobierno debe desautorizar esa doctrina mientras los industriales toleren la realización pacífica de las operaciones de embargo.

Añade el jefe de los liberales que es imposible entregar a los tribunales a los morosos en el pago, porque hacerlo equivaldría a intentar un delito.

Créese que el asunto dará bastante juego en las Cortes.

Barcelona.—Un importante personaje ministerial, contestando al proyecto de los barceloneses de celebrar el mitin organizado por el Fomento del Trabajo a bordo de un buque, ha dicho: «El gobierno no podrá impedir que los iniciadores de la idea realicen sus propósitos, porque no hay medio legal de evitarlo; pero se publicará el relato del mitin y se dará a cada cosa la sanción que corresponda.»

Barcelona.—Los embargos terminaron hoy sin que ocurriera el menor incidente.

A algunos comerciantes se les concedió un plazo de 24 horas para efectuar los pagos, amenazándoles con entregarlos, de lo contrario, a la autoridad militar.

Después de terminarse los embargos se retiraron de las calles las fuerzas que las ocupaban.

### CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ministros se aprobó el proyecto de ley resolviendo la cuestión de competencia entre los tribunales militares y civiles respecto de los delitos de imprenta.

Se dispone que los delitos por injurias y calumnias a las colectividades militares los juzgue la autoridad militar.

En las causas por injurias contra las autoridades militares o civiles entenderán los tribunales de derecho sin intervención del jurado.

Por virtud de dicho decreto se incluyen entre los delitos que castiga el Código penal los ataques a la nacionalidad y se establece que las corporaciones o periódicos que sufran dos condenas por esa causa podrán ser suprimidos.

El Sr. Villaverde leyó después el proyecto de ley en el que se dispone que la contabilidad del Estado se lleve por años naturales.

Los gobiernos quedan obligados por virtud de esta disposición a presentar los presupuestos antes del último día de Mayo.

Estudióse después, antes de discutirla, la cuestión de si deben o no mantenerse los créditos para obras públicas, autorizándose al gobierno para realizar un nuevo plan después de aprobar el presupuesto.

Las economías que se han hecho en todos los departamentos ascienden a la suma de 39.698,940 y 73 céntimos.

El proyecto de reformas en las clases pasivas reporta economías por valor de 21 millones 675,880.

El importe total de todas las economías asciende a la suma de 61.374,829 y 73 céntimos.

La recaudación del primer trimestre ha aumentado los recursos ordinarios en 29 millones de pesetas.

El general Azcárraga comunicó dos proyectos, el primero de los cuales se refiere a la reducción de las plantillas de Guerra.

Quedarán dos capitanes generales, 25 tenientes generales, 50 generales de división y diez brigadieres.

El otro proyecto se refiere al servicio militar y en él se dispone que se aumente en dos años la edad para el ingreso en filas.

### EL ARREGLO DE LA DEUDA

Se dice que con el arreglo de la Deuda se obtienen nueve millones de economías.

### EL PROBLEMA POLÍTICO

Respondiendo a las alegrías prematuras de algunos liberales, un exministro fusionista ha dicho que antes de la aprobación del presupuesto es muy difícil o casi imposible el cambio de gobierno.

Los liberales, gamacistas y tetuanistas—añade el citado personaje—ayudarán a Silvela para que pueda resolver los difíciles problemas pendientes.

Después es aventurado presagiar soluciones.

### PROPÓSITOS DEL GOBIERNO

El señor Dato nos ha dicho que el Gobierno utilizará cuantos medios están a su alcance para conseguir que se aprueben los presupuestos dentro del mes de Diciembre.

En caso preciso se habilitarán los días festivos y se celebrarán sesiones dobles.

Desde el martes las sesiones de las Cortes durarán seis horas.

Ahora se estudia el medio de conseguir que los presupuestos de las diputaciones y ayuntamientos se rijan por años naturales, ocupándose también el ministro de Hacienda del arreglo de los pasivos militares.

El proyecto de los pasivos civiles se presenta en forma de que pueda hacerse la capitalización ya por una empresa particular o ya por el mismo gobierno.

Los Montepíos se establecen para los empleados que se nombren después de promulgada la ley.

El ministro de la Gobernación nos dijo también que, atendiendo a la queja formulada por el primer secretario de la embajada de Inglaterra, se habían comunicado por telegrafo órdenes al gobernador de Canarias para que a los buques ingleses que presenten patentes limpias se les supriman las cuarentenas.

### PROPÓSITOS DE ROMERO

Los amigos del señor Romero Robledo dicen que en la primera sesión de las Cortes planteará aquel el debate sobre las crisis verificadas durante el interregno parlamentario, suspensión de las garantías en Bilbao y Barcelona, conducta del Gobierno respecto al separatismo y proyecto de implantar el de la descentralización administrativa.

El exministro antequerano no oculta sus impresiones pesimistas acerca de la actual situación del país, defendiendo la necesidad de emplear procedimientos energéticos contra el Gobierno.

### PRISIONEROS LIBERTADOS

El señor Silvela nos ha dicho que en el Consejo se leyó un telegrama de Manila comunicando la noticia de haber sido puestos en libertad los prisioneros españoles enfermos.

Estudiáronse los medios de trasladarlos a la Península, acordándose designar a los señores Villaverde y Azcárraga para que resuelvan.

### IMPRESIONES DE UN REPATRIADO

A semejanza de postrado enfermo, cuya dolencia por momentos le aniquilaba y consumiera, retratando en su rostro las terribles huellas de una muerte vecina y al parecer inevitable, hállase el pueblo español en estos supremos mo-

mentos, en que sólo una crisis radical y profunda pueda devolverle la salud perdida aun a costa de una convalecencia laboriosa en un ambiente salubre.

Rodean al despreocupado enfermo ilustres estadistas, que imaginan conocer la enfermedad que padece; filósofos a la violeta que confían en la salud del doliente una vez hecha la amputación de las colonias; generales de tan alto prestigio, que se sienten capaces de hacer revoluciones, pero que todos ellos, estadistas, filósofos y generales, abandonan su puesto en la consulta y hasta el plan curativo que informaron, ante una buena digestión que les ofrezca el médico de cabecera, después de oírlo banquete a costa del enfermo.

Trádescese equivocadamente el bullicio y jolgorio con que el país vegeta, por síntomas de salud nacional; fomentase la diversión y el ocio, atrayendo de unos pueblos a otros miles de personas, que bajo el pretexto del veraneo y los baños de mar, abandonan sus ocupaciones y destinos al amparo de aquellas imperiosas vacaciones del estío que pronunciaría el que menos debiera reconocer tamaña holganza. Salud nacional! Nunca más exhausta de ella. Por virtud de tamaño espejismo, bien pudiera llamarse sano, a calenturiento enfermo, solo al considerar las rosadas y ardientes mejillas que coloreó la fiebre, o al escuchar las incoherentes frases de alegría que un delirio insano sugestionó en su desequilibrada mente.

No; no es salud nacional; quizá despreocupación, y tampoco. Esa masa de opinión para quien se escriben dos y tres columnas diarias de El Imparcial reseñando corridas de toros; esa masa inconsciente de anodinos que, atrofiado el sentimiento, necesitan de fuertes y disparatados revulsivos para conmovier sus corazones, esos constituyen el órgano morbosos de este cuerpo social que, excitado por la enfermedad que a este le aqueja, vive de una manera violenta y desequilibrada a costa del total organismo.

Nada grande, nada hermoso, nada ideal busqués en pueblo que así vive; si alguna vez rinde culto a lo extraordinario, lo hace como el pueblo israelita, agrupándose en torno de becerro de oro, y degradándose en la más rastrea idolatría. Faltan ideales; no hay por qué ocultarlo. Todo cae, todo se borra en este montón de ruinas que nos restan de nuestras antiguas aspiraciones y pujanzas; todo se esfuma y desaparece al respirar este ambiente malsano, y al querer arraigar en este suelo tan poco abonado para lo intelectual y civilizado.

Hasta los ídolos, siquiera sean de barro, que adoraban las multitudes y que ellas se fabricaron a su gusto, caen por tierra despechados; hoy es un diestro que se retira del toreo, mañana... ¿quién sabe a donde nos llevará esta impotencia?...

Y no confiéis, no, en esa juventud que se halla en los umbrales de la vida; no aguardéis impulso de regeneración de los del chanffens y salón rouge, no; esos anodinos, son los que saludaban a los héroes de Baler en los tendidos de una plaza de toros; esos eunucos del sentimiento y la vergüenza son los que cuidan de la salud de Reverte, y olvidan la de sus hermanos prisioneros en Filipinas.

## Noticias locales

### LA REDENCIÓN DEL SERVICIO MILITAR PRÓRROGA DEL PLAZO

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de la Guerra, por la cual, teniendo en cuenta que las comisiones mixtas de reclutamiento han de proceder a nuevo repartimiento y sorteo de décimas, en virtud de la designación del contingente a que se refiere el real decreto de 19 del mes actual, y como consecuencia de dichas operaciones, ha de prolongarse el plazo para la concentración de los reclutas para su destino a cuerpo, se prorroga hasta las tres de la tarde del día 20 de Noviembre próximo, hora en que terminan las operaciones de ingreso en las Delegaciones de Hacienda y Sucursales del Banco de España, el plazo para la redención a metálico, del servicio ordinario de guarnición que concede la ley de reclutamiento y reemplazo vigente; entendiéndose modificada en este sentido la real orden de 23 de Septiembre último.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada en 20 de los corrientes, acordó rotular con el nombre de Jerónimo Fernández, famoso escultor sevillano que falleció en el siglo XVI en la plaza del Pozo Santo, la calle llamada hasta ahora del Moro y su prolongación, como asimismo que se rectifique la numeración de dicha vía con arreglo a la ley en la forma que expresa el expediente respectivo, que se encuentra de manifiesto en el negociado de Estadística de la Secretaría municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general y particularmente de los propietarios de fincas situadas en la indicada vía,

los cuales pueden obtener certificación expresa de la variación de nomenclatura y numeración, con dispensa de arbitrios, durante el inprorrogable plazo de un año, con arreglo a lo preceptuado en el apéndice letra H del presupuesto municipal vigente.

### EN EL AYUNTAMIENTO

Dos horas duró el cabildo celebrado ayer por la Corporación municipal.

En él se hicieron porción de cosas. En primer lugar se enteraron los ediles de un oficio del gobernador civil, aprobando el reglamento de beneficencia municipal é indicando algunas reformas en diferentes artículos.

El expediente relativo a la alineación de calle Rivero, a petición de los Sres. Haro, Villagrán, Sánchez Pineda y Palacios Cárdenas, pasó de nuevo a la comisión de Obras públicas para un nuevo estudio.

En el asunto del alumbrado de los jardines del teatro Eslava discutieron con datos y fundamentos repletos de lógica los Sres. Mateos Llach el dictamen de la comisión de Asuntos Jurídicos que, dando tropezones, defendió Sr. Palomino.

Dicho dictamen fué aprobado por 10 votos contra 7.

El Sr. Checa explicó al cabildo su proyecto de variar el régimen sanitario existente en Sevilla.

Añadió que en el laboratorio provincial que dirigen los Sres. Seras y Troyano se elaboran preservativos contra la peste bubónica.

Pregunta al Ayuntamiento si cree que debe seguir las estaciones sanitarias y el régimen existente, ó si, por el contrario, debe variarse.

El Sr. Chiralt abunda en las ideas del Alcalde, pero entendiendo que, de la manera más económica, debe sostenerse la defensa en las estaciones, excitar el celo de los médicos para que estudien la peste y mejorar las condiciones higiénicas de la población.

También se acordó dar unas pesetillas al cónnigo Sr. Bermúdez Cañas, para que imprima su discurso de San Rafael.

Y sin otra cosa se levantó la sesión, que no dará materiales para una colección de artículos que empezaremos a publicar el lunes.

En el Ateneo se ha reunido el Centro de Bellas Artes, y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de unos oficios de la Sociedad Económica de Amigos del País, en los que se anuncia al Centro de Bellas Artes el sentimiento que causa a aquella tener que destinarse a Biblioteca durante algún tiempo el local en que se venía celebrando la exposición de pinturas.

Después se procedió a la votación de la junta directiva, dando el siguiente resultado:

Presidente, D. Joaquín Hazañas; vicepresidente, D. José de Pando; tesorero, D. Fernando Gracián; secretario primero, D. Julio del Mazo; secretario segundo, D. José Tova Villalva.

Para las clases fueron designados los señores D. Gonzalo Bilbao, D. Nicolás Alperiz y D. Ricardo López Cabrera.

Se tomó también el acuerdo de abrir las clases el día 1.º de Noviembre.

Ha obtenido el título de profesora de solfeo la señorita D.ª Reyes Quiros Pérez, discípula de reputado maestro D. José Osuna.

Por tan legítima satisfacción felicitamos a la nueva profesora, así como al Sr. Osuna, que tan buen resultado ha obtenido.

Por el ingeniero municipal se estudia el proyecto de modificación del emplazamiento de contador de aguas en el Parque de María Luisa, a fin de que el riego de dichos jardines pueda hacerse con mayor amplitud y regularidad.

Mañana, a la una de la tarde, se reunirá en el Salón de Oriente la comisión de la concentración republicana, presidida por D. Manuel Fernández Trujillo.

Por el Ministerio de Guerra se ha dispuesto que desde el día 15 de Noviembre próximo queden cerrados para las clases de tropas repatriadas de Filipinas las escalas de sargentos y cabos pendientes de colocación, siendo las de aquella fecha las últimas que formulen los cuerpos.

Por el interés que ha de tener para buena parte del público, y de un modo especial, en estos momentos para quienes piensan ir a la Exposición Universal de París, ya próxima, ponemos en conocimiento de nuestros lectores que está a punto de quedar terminada la impresión de la tan nueva como interesantísima obra El francés en la mano, que su autor, el conocido profesor de idiomas, de Bilbao, D. Juan Alvarez y Alvarez, está tirando en Burgos, con gran éxito, a juzgar por la infinidad de pedidos que el Sr. Alvarez recibe diariamente de todas las provincias de España, según carta que tenemos a la vista.

Dicha obra puede adquirirse remitiendo al autor la módica cantidad de ocho pesetas en libranza del Giro Mútuo ó en sellos, bajo sobre certificado; respondiendo el señor Alvarez de su inmediata llegada a manos de los interesados, quienes la recibirán por correo, en paquete asegurado.

Los pedidos deben dirigirse a Burgos, Liana de Afuera, número 5, principal.

Mañana es el último domingo de romería de Torrijos, por lo cual será extraordinaria la concurrencia de sevillanos y forasteros a las ventas situadas al pie de la Cuesta de Castilleja y las